

上海外灘迎新年 異常人流推擠釀慘劇

人群踐踏 36死 47傷

香港文匯報訊 綜合報道，上海外灘陳毅廣場，2014年除夕夜發生人群踐踏慘劇。大批市民在迎接新年活動時，突然出現混亂，人群互相踐踏，結果釀成至少36人死亡，48人受傷。其中46人仍在留醫，14人傷勢嚴重。國家主席習近平及總理李克強，要求有關部門全力以赴搶救傷者。上海市已成立專責小組，統籌善後及調查意外原因。據上海市公安人員表示，事發時出現異常人流推擠，警方立即增派人手到場控制，但當到場時悲劇已告發生。

36名遇難者包括10男26女，年齡由16至36歲，包括一名台灣女子。上海市第一人民醫院、瑞金醫院等救治傷者的醫生表示，傷者大多數都是20歲左右的年輕人，基本沒有中老年傷者。其中有高校學生，亦有兒童。據悉，3名台灣及1名馬來西亞遊客亦告受傷。在發生意外的同時，外灘其他地方繼續有大批人聚集倒數。外灘向來是旅遊熱點，去年便有約30萬人往當地倒數，今年雖取消新年倒數活動，仍有大批市民及遊客前往廣場觀賞燈光表演、亮燈儀式。意外發生於除夕夜11時35分，當時，正有數以萬計的市民，在陳毅廣場內舉行迎接新年的活動。他們以不同形式盡情狂歡。突然，人群中出現混亂，互相推擠，不少被推跌倒地。瞬間，四下一片哀嚎慘呼。倒地群眾被人群踐踏，當場造成多人身受重傷。

部分人士料已當場死亡

有關人員接報到場，立即控制人群。有目擊者在微博留言，看到有遊客摔倒後，民警立即趕到，引導公眾繞道而行。警方提示公眾聽從警員指示有秩序退場。同時，多部救護車到場，將傷者送院。現場所見，不少傷者已失去知覺，奄奄一息，或已無生命跡象。救護人員到場後，將傷者先移往較空曠位置等候救援，人數眾多，在場民眾即場施救。其他人則自發築起人牆，預留緊急救援通道。不少人傷勢嚴重，沒法自行步上救護車。現場秩序混亂，傷者留在原地良久才被移往安全地方。傷者由救護車相繼送院，但其中36人終告不治。

習近平：全力以赴救傷者

事件發生後，黨中央、國務院高度重視，習近平立即作出重要指示，要求上海市全力以赴救治傷者，做好各項善後工作，抓緊調查事件原因，深刻汲取教訓。李克強也就傷員救治和加強安全管理作出批示，要求千方百計減少傷亡，精心安撫家屬，各有關部門要督促各地切實做好節日期間人員密集場所的安全管理，確保人民群眾生命安全和社會穩定。

另外，上海市立即成立工作組，統一指導善後工作。工作組由上海市市長韓雄率領，市政府、黃浦區各委辦局參加，負責統籌、信息匯總，及時了解相關信息。工作組下設四個小組：第一個是醫療小組，由衛計委統一協調，全力救治傷員；第二個是聯合調查組，依法依規開展事件調查，盡快查明事件原因；第三個是善後工作組，盡快落實場地，安排接待電話，把人員組織好，將傷者和遇難者身份核對清楚，第一時間通知家屬，做好傷員及死者家屬接待工作；第四個是輿情工作組，由市政府新聞辦協調，及時發布信息。同時，上海市政府宣布，原定1月1日晚舉行的上海中心大廈元旦亮燈取消。



部分人遭踐踏後，已無生命跡象。

路透社



外灘奠逝者

香港文匯報訊 據人民網報道，發生慘劇的陳毅廣場，1月1日早上廣場上聚集了不少市民。一些市民自發帶來鮮花祭奠踐踏事故的死者和傷者。當晚發生事故的觀景台邊，停有多輛警車，很多警察現場維持秩序。

現場直擊

中新社電

上海群眾踐踏慘劇，一位姓吳的男子送受傷的朋友到上海市第一人民醫院接受救治。他說，當時，陳毅廣場進入和退出的人流對沖，有人不慎摔倒。上述陳女士也說，看到有人摔倒，人們自動避讓，但是不幸又踩到身後摔倒的人。進退維谷之間，她看到不少人身上都有被踩過的腳印。事發後，記者趕到多家救治傷者的醫院，聽親歷者講述當時的情景，人群擁擠，發生跌倒、踩踏的一幕讓他們仍感害怕。

同樣送朋友來第一人民醫院就醫的余女士也表示，她和朋友感覺是被從平台上硬擠下來的，

「許多人身上有腳印！」

人都呈傾斜狀態。她說，當時有十來分鐘，自己被擠得呼吸困難。同在長征醫院、親歷事件的吳姓年輕男子說，台階高處湧下的人流帶倒了一些人。儘管他向警察呼救，但是，因為現場太過喧鬧，正在忙著疏散人群的警察難以聽到。

另外，當時，與事發觀景平台相隔一條馬路的外灘18號建築三樓的窗口，有人將乍看貌似美元的酒吧代用券拋出窗外。有目擊者對媒體稱，晚上風大，不少代金券隨風飄到了觀景平台，引起一些小孩和年輕人的搶拾，進而引發了混亂。不過，余女士說，當時人群摩肩接踵的，彎腰撿東西是不大可能做到的動作。

踩踏事故如何自救

1.若你身不由己被裹入擁擠的人群中，保持鎮靜，抱住堅固物體、巧用臂力為自己撐開胸前的空間；2.若你已經陷入極度的擁擠之中，不捨掉落的錢包、不超過別人，不能逆行；3.若你已經被絆倒或者摔倒，大聲呼喚尋求周圍人員的救助及盡快站起來；4.若你摔倒後沒有辦法站立起來，倒地不能仰面朝天、側身蜷曲，護頭護頸。

小知識

上海外灘發生群眾踐踏，突發事件、生死關頭，您知道如何科學、有效地自救、自護，撐起自己生命的保護傘？

1.若你身不由己被裹入擁擠的人群中，保持鎮靜，抱住堅固物體、巧用臂力為自己撐開胸前的

中國2020年前公開「家底」

香港文匯報訊 中國政府網轉發了《國務院關於批轉財政部權責發生制政府綜合財務報告制度改革方案的通知》，這標誌著中國將正式啟動政府財政報告制度改革。根據改革方案，將力爭在2020年前建立具有中國特色的政府會計準則體系和權責發生制政府綜合財務報告制度，所有各級政府都要編制財務報告，全部「家底」經審計並報人大備案後，將向社會公開。通知並稱，推進政府會計改革，建立全面反映政府資產負債、收入費用、運行成本、現金流量等財務信息

的權責發生制政府綜合財務報告制度。改革方案的總目標是通過構建統一、科學、規範的政府會計準則體系，建立健全政府財務報告編制辦法，適度分離政府財務會計與預算會計、政府財務報告與決算報告功能，全面、清晰反映政府財務信息和預算執行信息，為開展政府信用評級、加強資產負債管理、改進政府績效監督考核、防範財政風險等提供支持，促進政府財務管理水平提高和財政經濟可持續發展。

改革方案提出四大任務：建立健全政府會計核算體系、建立健全政府財務報告體系、建立健全政府財務報告審計和公開機制、建立健全政府財務報告分析應用體系。其中，建立健全政府財務報告審計和公開機制也就是說，政府綜合財務報告和部門財務報告按規定接受審計。審計後的政府綜合財務報告與審計報告依法報本級人民代表大會常務委員會備案，並按規定向社會公開。

馬英九元旦講話冀兩岸和平

香港文匯報訊 據台灣「中時電子報」、「中央社」報道，台灣地區領導人馬英九2015年1月1日發表元旦祝詞，闡述「社會和解」、「朝野合作」與「兩岸和平」，作為未來三大努力方向。馬英九認為，長久以來，朝野累積太多對立，不能有效合作，始終是他擔任台灣地區領導人至今最大的遺憾。

的一年來臨。典禮結束後，馬英九發表元旦祝詞。這是馬英九任內第7個元旦，馬英九以「和解、合作、和平」為題發表祝詞，也訴求朝野合作，他說，朝野有很大的鴻溝，應該坐下來好好談話，台灣沒有分裂本錢，「所有的不滿應該到我為止，由我承擔」。

馬英九說，台灣今天面臨許多內外挑戰，為了公共利益與全民福祉，朝野需要從對立走向合作。



圖為福建與馬祖同慶燃放煙火迎新年。

馬祖連江同燃煙火「跨年」

中新社電 1月1日零時零分，璀璨奪目的煙火同時燃亮了台灣馬祖縣南竿鄉與福建連江縣黃岐鎮國家中心漁港碼頭的夜空。在持續15分鐘的絢麗煙火中，馬祖澳兩岸上萬民眾隔江相望，共同迎來2015年。

自2011年元旦以來，連江與馬祖已經連續5年用煙火表演共同迎接新年的到來，這一活動已成為馬祖澳兩岸共有的民俗文化傳統節日。

「海絲」九城聯手撞鐘迎新年

中新社電 「咚、咚、咚……」2015年元旦零時零分，祈福的鐘聲同時在漳州、泉州、福州、寧波、揚州、蓬萊、南京、廣州和北海等中國9座「海上絲綢之路」城市上空回蕩。這是「海絲」9城首次聯合撞鐘迎新年，亦是為「海上絲綢之路」申遺祈福。

2015年1月1日零時整，寓意吉祥如意的「32鐘、72鼓」在福建漳州龍海海澄城隍廟響起。海澄城隍廟管委會主任施水道告訴記者，漳州撞鐘祈福活動緣於明代月港興盛時期，祈福的場所正是在「海絲」的重要歷史遺跡——龍海海澄城隍廟。

漳州古月港是明朝中後期唯一合法的「海絲」始發港，當時，商船就是從月港出發，漂洋過海遠赴菲律賓、馬來西亞、英國、法國等國家和地區開展海上貿易。

中俄朝邊城同迎新年

中新社電 在2015年新年來臨之際，中國、俄羅斯、朝鮮三國的邊境城市共同舉行了「望三國、觀日出、迎新年」祈福活動。1月1日5時許，吉林省琿春市防川景區，這裡是中俄朝三國交界之處，天空還是一片灰暗，但景區內的龍虎塔早已是人聲鼎沸，從四面八方趕來的遊客都聚集到這裡，以期待新年第一縷陽光的出現。

6時許，中國琿春、俄羅斯哈桑鎮、朝鮮滿江市同時燃放煙火，冰凍的圖們江霎時被三地煙火共同照亮。龍虎塔內，中國同時舉辦有東北亞旅遊圖片展、文藝表演、祈福新年等活動，不僅吸引了中國遊客參加，也吸引了在琿春過新年的俄羅斯遊客。

特稿

亞航空難

自從亞航飛機被發現墜毀爪哇海海域後，距飛機失事點最近距離的印尼中加里曼丹布卡蘭翁縣，成為162名遇難者家屬悲傷的「電視窗口」，也成為全球媒體的聚焦與吸引觀眾眼球的地方。幸好有人退票，記者於當日晚雨中飛抵這座小城。從雅加達飛布卡蘭翁僅需1個小時多航程，飛機在厚厚的雨水雲層穿行，機身下方就是28日早上從泗水起飛一個多小時後不明不白地墜入海底的爪哇海。每一次飛機顛簸，大家都自然地想起亞航日前發生的悲劇而心有餘悸。

部分遺體身份確認

據悉，由於1月1日的天氣轉好，搜救人員繼續工作，希望可以找到紀錄出事原因的「黑盒」。目前，共有尋獲9具遺體，其中兩具已確認身份。

記者走進一家當地風味餐館，慶祝新年的人們在歡聲笑語地祝賀新年的快樂，但也有人安靜地觀看牆上的電視。此刻的當地電視台正重播著當天搜救隊在巨浪滔滔的海中尋找著遇難者，將打撈起來的飛機殘骸與遇難者遺體緊急送上直升飛機飛回基地……

運送遺體畫面令人心傷

當電視播放當天軍人抬著2具遺體棺材的畫面時，餐廳裡瞬間安靜下來，沒有了刀叉的碰撞聲，人們齊齊把眼光聚集在電視上，那令人心痛悲傷的畫面：蓋著鮮花的棺材，被早先泗水守候的兩隊軍人莊嚴而沉重地慢慢抬下飛機，然後輕輕地放在軍車上，在警車的開路下，徐徐地向泗水醫院駛去……

隨行的華裔康先生告訴記者，此次亞航空難中的遇難者大多數來自印尼泗水和瑪琅縣，而每每新年臨近，這些地方的華人都去新加坡過新年的習慣。「豈料今年，他們的新年都跨不過這短短的爪哇海域……」言及於此，他已哽咽無聲。

■中新社

悲傷的新年——布卡蘭翁見聞



印尼海軍潛水員，繼續打撈失事客機「黑盒」。

路透社

新聞速遞

據新聞晨報報道，印尼將對中國等5國遊客2015年1月1日起實行免簽證政策，每名中國遊客將節約35美元的簽證費用。去巴厘島曬曬太陽、餵個鴿子能夠想飛就飛。

文匯網

由重慶開往北京的和諧號G310次高鐵從重慶火車北站2015年1月1日晨7時58分始發，沿途停靠16個站，終點到北京西站。從重慶開往北京的火車最長時間縮短為約12小時。

中新社

中國高速公路網G2線（新京滬高速公路）山東段的重要組成部分——濟（南）樂（陵）高速公路2015年1月1日通車。至此，山東省高速公路通車里程突破5000公里，「五縱四橫一環八連」的高等級公路網骨架基本形成。

新華社

2014年最後一天，古都開封市委書記祁金立被查。河南省紀委2014年12月31日晚間20時許發布消息，開封市委書記祁金立涉嫌嚴重違紀，目前正接受組織調查。

中新社

為滿足海外華裔學生學習漢語和中華文化的新需求，北京華文學院1月1日正式推出全新官方中文網站，同時啟用新域名：http://www.huawen.edu.cn。

中新社

南航2014年共安全運輸旅客10,076萬人次，同比增長9.78%，成為中國民航首家年運輸旅客人次超過1億的航空公司。

新華社